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помагати йому розв’язати безліч теоретичних і практичних 
дилем у процесі занять, підвищувати атракційність та ефек-
тивність навчання. З окреслених загальних завдань можна 
визначити конкретні засади діяльності педагога, які стосу-
ються найважливіших аспектів його праці: допомога учням 
у процесі здобування знань і набуття творчих умінь, розви-
ток автономної пізнавальної мотивації і креативності вихо-
ванців; стиль педагогічної праці, який допомагає у створенні 
відповідного навчального творчого середовища.

Висновок. Процес навчання залежить від багатьох 
чинників, серед яких є два суттєві, які впливають на процес 
засвоєння знань, а саме: особистість учителя та індивідуаль-
не сприйняття учнем навчального матеріалу. Учитель пови-
нен дотримуватися психолого-педагогічних принципів, які 
стосуються умов розвитку креативності учня, враховувати 
різні аспекти навчального середовища.
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В статье рассмотрены особенности педагогического 
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ки творчества, основные характеристики и особенности 
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РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНОГО ІНТЕРЕСУ УЧНІВ ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ ФУНКЦІЙ НА УРОКАХ ФІЗИКИ
У статті визначено завдання вчителя, які він має розв’язувати для того, щоб пізнавальний інтерес учнів на уроках фі-

зики активно розвивався. Запропоновано модель розвитку пізнавального інтересу у вигляді триєдиної системи цінностей. 
Розкрито зміст структурних компонентів пізнавального інтересу. Розглянуто приклади фізичних задач, що сприяють фор-
муванню та розвитку пізнавального інтересу.

Ключові слова: пізнавальний інтерес, система цінностей, навчально-пізнавальна діяльність, задачі з фізики.

Творче відношення до будь-якої виду праці є дуже цін-
ним у сучасному та динамічному світі. Його слід виховувати 
ще з шкільних років, починаючи з найпростіших дослідів та 
розв’язування задач. Навчальним предметом, що найбільш 
широко формує в учнів уявлення про сучасну картину світу 
є фізика. Для того, щоб школярі творчо та натхненно під-
ходили до розв’язання поставлених задач та усвідомлення 
важливості отриманих знань вцілому, украй необхідним є 
формування та розвиток у них пізнавального інтересу. Вплив 
пізнавального інтересу на особистість і діяльність школярів 
надзвичайно великий. Педагоги та психологи вважають, що 
перед тим як залучати школяра до певного виду діяльнос-
ті, потрібно зацікавити, підготувати його до цієї діяльності, 
щоб він сконцентрував усю увагу та сили на самостійному 
розв’язанні поставленої задачі, а вчитель лише направляв 
його. Основним завданням педагога є створити усі умови для 
саморозвитку дитини. Зацікавлену дитину помітно навіть за 
мімікою, у неї підвищена життєдіяльність та проявляється 
відчуття задоволення від виконаної справи, учень повертає 
голову в бік учителя, коли той говорить, спостерігає за ним 
не відводячи погляду, залишає інші справи, – це і є найбільш 
яскраво виражені зовнішні прояви інтересу учня.

Про необхідність формування пізнавального інтересу та 
його значення постійно говорять та пишуть провідні вітчизняні 
та закордонні науковці та методисти. Інформацію про те, що 
пізнавальний інтерес є важливим фактором навчання та розви-
тку особистості знаходимо у працях однієї із перших дослід-
ників цього психолого-педагогічного явища Г.І. Щукіної. Вона 
відзначає, що життя, яке позбавлене пізнавального інтересу, 
тьмяніє, особистість, що позбавлена того вагомого внутріш-

нього стимулятора, який постійно підштовхує її дії, відчиняє 
перед нею нові перспективи, дозволяє переживати радість ін-
телектуального задоволення в будь-якій діяльності, якою б лю-
дина не займалася [5]. З цього випливає і те, що пізнавальний 
інтерес є ще й потужним мотивом навчальної діяльності, без 
якого навчання утратить свої «барви».

Метою статті є розглянути методичні особливості 
розвитку пізнавального інтересу учнів. Запропонувати ме-
тодику розвитку пізнавального інтересу на уроках фізики 
через систему функцій.

В психолого-педагогічній літературі знаходимо цілий 
ряд визначень пізнавального інтересу. Проаналізувавши та 
узагальнивши їх, ми схиляємося до того, що під пізнаваль-
ним інтересом доцільно розуміти вибіркову спрямованість 
особистості, що напрямлена на області пізнання, до її пред-
метної сторони, до самого процесу опанування знань.

Визначимо завдання педагога, які він має розв’язувати 
для того, щоб пізнавальний інтерес учнів на уроках активно 
розвивався:

розкрити об’єктивні можливості цікавих сторін в педа-• 
гогічному процесі, явища навколишнього світу;
збуджувати та постійно підтримувати в учнів стан актив-• 
ної зацікавленості оточуючими їх явищами, що поясню-
ються завдяки вивченому, навчальними цінностями;
усією системою навчання і виховання, засобами змісту • 
шкільного курсу фізики та під час розв’язування задач, 
використовуючи сучасні технології, формувати інтерес 
як цінну властивість особистості, що сприяє її повноцін-
ному розвитку й творчій активності;
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формувати в учнів систему цінностей до навколишнього • 
світу та власної діяльності, навичок щодо розв’язання по-
бутових задач, що ґрунтується з однієї сторони на рефлек-
сії, а з іншої на активній взаємодії із предметом пізнання.
Будемо розглядати пізнавальний інтерес як систему 

взаємопов’язаних структурних складових частин: інтелек-
туального, емоційного, регулятивного і творчого.

Від інтересу залежить не лише продуктивність отри-
мання знань, а й загальний стан й атмосфера всієї навчально-
пізнавальної діяльності з її соціальним змістом і установками. 
Пізнавальний інтерес можна вважати «акумулятором» усіх важ-
ливих для особистості процесів. Він також виступає показником 
загального розвитку особистості школяра. Пізнавальний інтерес 
забезпечуючи розвивальну функцію навчання в одному випадку 
є потужним двигуном, а в іншому – результатом навчання.

У своєму досліджені ми, враховуючи усе вищесказане 
та спираючись на роботи Ланіної І.Я. [2], Садикової Н.У. [3], 
Шарко В.Д. [1], Щукіної Г.І. [5], розробили та доповнили модель 
розвитку пізнавального інтересу (ПІ). Ми відображаємо її у ви-
гляді триєдиної системи цінностей – знання як цінність, само-
пізнання як цінність, діяльність як цінність; через три типи на-
правленостей: предметна, особистісна, соціокультурна. Кожен 
із трьох структурних компонентів має свою сутнісну характе-
ристику, що розкривається через систему функцій (рис. 1).
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Рис. 1. Структурна модель розвитку пізнавального інтересу через 
систему функцій

Перший структурний компонент пізнавального інтере-
су знання як цінність має предметну спрямованість і полягає 
у тому, що предмет інтересу черпається з об’єктивної дій-
сності. Ця сутнісна характеристика відображає вибірковий 
характер пізнавального інтересу, завдяки цьому особистість 
має тенденцію звертати увагу на пізнання тільки тих об’єктів 
і явищ, що виділяються серед інших в даний момент часу. 
Сконцентрованість на чомусь залежить від емоційного від-
ношення школяра до даного об’єкта чи явища. Пізнавальний 
інтерес виникає лише тоді, коли він є цінним для суб’єкта, 
є для нього життєво важливим. В нашому дослідженні скла-
довою частиною пізнавального інтересу виступають знання 
і відношення до них як до цінності.

Активне пізнавальне відношення дитини до об’єкту 
(знанням), викликане усвідомленням його значення і емо-
ційної привабливості. Усвідомлення значення знань вини-
кає під час розв’язування задач, без певного багажу знань, 
розв’язати ту чи іншу задачу буде неможливо. Емоційна 
привабливість формується завдяки наближеності умов за-
дач до навколишнього світу та усвідомленості у доцільності 
їх розв’язання. Знання як цінність розкриваються через три 
взаємодоповнюючих та взаємоперехідні одна в одну функції 
пізнавального інтересу:

Вибіркова функція виділяє із об’єктивної дійсності 
об’єкти (предмети), класифікує їх по мірі важливості для осо-

бистості і вибирає для кожного із них своє відношення і як 
наслідок методи діяльності з ними. Ця функція допомагає ви-
ділити знання з усієї системи цінностей і сформувати до них 
(знань), за допомогою спонукаючої функції, відношення як до 
великої цінності людини. На уроці під час розв’язування задач 
допомагає сконцентрувати увагу учня на ключових моментах 
розв’язку та найбільш важливих питаннях теми. Враховуючи 
дану функцію під час організації навчально-виховного про-
цесу можна легше співставити необхідні методи навчання із 
віковими особливостями школярів (підлітки).

Орієнтуюча функція має прямий зв’язок із вибір-
ковою. Допомагає не лише визначити найбільш важливі 
об’єкти (знання) і своє відношення до них, але й створює 
умови для їх більш глибокого розуміння. В межах уроку 
дана функція виявляється в тому, що педагог не лише вка-
зує, а учень підкреслює для себе, основні моменти (явища, 
закони), а й за допомогою педагогічних методів та прийомів 
(розв’язування задач) формує певне ціннісне відношення до 
цих об’єктів пізнавального інтересу.

Спонукаюча функція визначає відношення до предме-
ту в цілому та до окремих його тем зокрема. Дана функція 
визначає відношення учня до отримання нових знань, за-
дає динаміку діяльності, її емоційний фон, силу, допомагає 
встановити зворотній зв’язок з учителем. Дана функція має 
важливе значення під час організації навчальної діяльності, 
оскільки інтерес виникає в наслідок емоційно-пізнавального 
переживання і при сприятливих умовах переростає у 
емоційно-пізнавальну спрямованість особистості. Завдання 
учителя створити сприятливі умови які пробудять всі потен-
ційні можливості школярів для спільної творчої діяльності, 
дозволять розкрити на уроці цікаві факти, явища навколиш-
нього світу та повсякденного життя.

Самопізнання як цінність – розкривається через таку 
сутнісну характеристику як особистісна спрямованість 
(усвідомленість), вона полягає у тому, що за допомогою 
інтересу учень докладає особистісний внесок у вивчення 
світу. Інтерес тут виступає як духовне джерело активності. 
Тобто завдяки пізнавальному інтересу ми можемо зробити 
наше буття цінністю. Даний структурний компонент розкри-
вається через наступні взаємопов’язані функції:

Творча функція, зорієнтована на розвиток якостей 
особистості, являє собою своєрідну сукупність емоційно-
вольових та інтелектуальних процесів, що підвищують актив-
ність свідомості і діяльності учня. Цікавість, допитливість, 
участь у подіях, що відбуваються, все це пов’язано з інтер-
есом, який проявляється у будь-яких обставинах, в діяльності 
та житті. В навчально-виховному процесі необхідно розви-
вати інтерес як важливу властивість особистості, як одну із 
найцінніших ланок гармонійного розвитку особистості, що 
не допускає її байдужість та інертність, спонукає школяра до 
творчої активності, цілісному розвитку, використовуючи для 
цього усі доступні методи в тому числі і засоби наочності та 
нові інформаційні технології під час розв’язування задач.

Світоглядна функція забезпечує участь інтересу як внут-
рішнього стимулятора, що постійно спонукає особистість до 
руху, дозволяє відчувати радість інтелектуального задоволен-
ня в усякій діяльності, відчиняє перед нею нові перспективи в 
формуванні системи знань, соціальної позиції особистості.

Діяльнісна функція включає школяра у процес діяль-
ності та управлінням нею. Учень, вибравши об’єкт інтересу 
і визначивши своє власне ставлення до нього, переходить до 
діяльності над ним: ознайомлення, глибоке вивчення, ігнору-
вання і т. д. Задача педагога на цьому етапі – вчасно залучити 
дитину до творчого процесу і уміло її направляти в ньому.

Останній структурний компонент, що складає триє-
дину системну модель пізнавального інтересу діяльність 
як цінність, що розкривається через таку сутнісну харак-
теристику як соціокультурна зумовленість. В загальному 
розумінні інтерес виступає як реальна причина соціальних 
дій людей, від інтересу залежить не лише продуктивність 
опановування знань, але й загальний рівень усієї навчальної 
діяльності. Діяльність як цінність розкривається через три 
наступні взаємодоповнюючі функції:
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Регулююча функція забезпечує узгодженість діяльнос-
ті та певну міру саморегуляції завдяки регулятивним пси-
хічним процесам – вольовим прагненням, наполегливості, 
цілеспрямованості, увазі.

Компенсаційна функція заповнює недоліки в окремій 
області діяльності за рахунок кращого розвитку в іншій 
(одні учні краще розв’язують експериментальні задачі, а 
інші якісні). Ця функція дозволяє реалізувати індивідуаль-
ний підхід до навчання, спонукаючи розвиток пізнавального 
інтересу у різних класах учнів по рівню знань, стилю на-
вчальної діяльності.

Управлінська функція дозволяє направляти навчально-
пізнавальну діяльність учнів по напрямку в якому особис-
тість може досягнути найбільш високих результатів (ви-
значивши поточний рівень знань учня та його інтереси). 
Реалізується завдяки підбору підсильних задач з життєвим 
змістом з поступовим їх ускладненням.

Запропонована модель розкриває механізм розвитку 
структурних компонентів пізнавального інтересу на уроках 
фізики через систему відповідних функцій. Досвід показує, 
що кожна із системи цінностей на уроках фізики активно 
формується та розвивається під час розв’язування учнями 
задач із змістом близьким до життя.

Задачі з фізики бувають абсолютно різними та відріз-
няються між собою за ознаками. Раціональний підбір задач та 
розробка методики їх розв’язання є можливим за умови класи-
фікації задач за певними ознаками. Сьогодні існують різнома-
нітні класифікації задач за: змістом (міжпредметні, абстрактні, 
конкретні, технічні, історичні); способом розв’язування (обчис-
лювальні, експериментальні, графічні, якісні); дидактичною 
метою (дослідницькі, тренувальні, творчі, контрольні); умовою 
задачі (на знаходження невідомого, на доведення, на конструю-
вання); ступенем складності (прості, середньої складності, під-
вищеної складності, складні); вимогою умови задачі (текстові, 
експериментальні, графічні, задачі-малюнки) [4, с. 223-225].

Ми пропонуємо доповнити класифікацію задач за рівнем 
зацікавленості учнів на кожному з етапів діяльності під час їх 
розв’язування. У відповідності до навчальної програми з фізики 
для учнів 7-9 класів виділяємо три етапи діяльності школярів:

зацікавленість в описі фізичної ситуації (в аналізі умови • 
задачі);
зацікавленість у пошуку зв’язків і співвідношень (у про-• 
цесі розв’язування);
зацікавленість в реалізації розв’язку та аналізі отрима-• 
них результатів (у відповіді).
Зобразимо на прикладі експериментальних задач заці-

кавленість учнів у етапах її розв’язування (див. рис. 2).
 

Зацікавленість в умові 
задачі 

Зацікавленість  у 
процесі розв’язування 

Зацікавленість у результаті 

Рис. 2. Зацікавленість учнів у етапах розв’язування експеримен-
тальної задачі

Однак не лише експериментальні задачі входять до 
другої групи (зацікавленість у пошуку зв’язків і співвідно-
шень). Це можуть бути також і якісні, розрахункові чи гра-
фічні задачі, пошук розв’язку яких цікавий для учнів.

Підбір задач за вище запропонованою класифікаці-
єю допоможе учителю постійно підтримувати цікавість 
учнів до матеріалу, а отже і розвивати пізнавальний інтерес. 
Педагог зможе з легкістю дозувати емпіричні, розрахункові 
та теоретичні задачі, для підлітків із різними захопленнями 
та типами темпераменту, створювати ситуації успіху підби-
раючи посильні завдання. Вчителю буде легко організувати 
групове (по 2-4 учня) розв’язування задач, поділивши дітей 
за зацікавленостями в етапах розв’язку. Розв’язуючи задачі, 

які цікавлять учнів вони швидше усвідомлюють значення 
отриманих знань, краще розуміють роль самопізнання та са-
мостійної діяльності у досягненні поставлених цілей.

Для формування кожної із трьох систем цінностей ак-
туальним є використання усіх трьох типів задач, але для роз-
витку кожної компоненти варто використовувати в більшій 
кількості ті чи інші типи задач. Доцільно дозувати задачі 
різних типів у відповідності до різних етапів уроку та до-
машніх завдань учнів.

Отже, нам вдалося дослідити значення пізнавально-
го інтересу та його вплив на навчально-виховний процес та 
сприйняття учнями матеріалу, визначити завдання учителя, 
які він має розв’язувати для того, щоб пізнавальний інтерес 
школярів активно розвивався. Запропоновано модель розвитку 
структурних компонентів пізнавального інтересу через систе-
му взаємопов’язаних функцій, що в результаті призводить до 
розвитку пізнавального інтересу в цілому. Модель є триєдиною 
систему цінностей, що містить у собі структурні компоненти: 
знання як цінність, самопізнання як цінність, діяльність як 
цінність; через три типи направленостей: предметна, особис-
тісна, соціокультурна. Кожен із компонентів має свою сутніс-
ну характеристику та розвивається через систему функцій за 
направленнями. Ефективним засобом розвитку перерахованих 
компонентів є розв’язування системи фізичних задач.

Подальшу перспективу дослідження вбачаємо у розгляді 
методики розв’язування задач, відібраних у відповідності до 
запропонованої нами класифікації на певних етапах уроку.
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РАЗВИТИЕ ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ИНТЕРЕСА УЧАЩИХСЯ 

ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ ФУНКЦИЙ НА УРОКАХ ФИЗИКИ
В статье определены задачи учителя, которые он дол-

жен решать для того, чтобы познавательный интерес уча-
щихся на уроках физики активно развивался. Предложена 
модель развития познавательного интереса в виде триеди-
ной системы ценностей. Раскрыто содержание структурных 
компонентов познавательного интереса. Рассмотрены при-
меры физических задач, способствующих формированию и 
развитию познавательного интереса.
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DEVELOPMENT OF COGNITIVE INTERESTS OF STUDENTS 
THROUGH THE SYSTEM FUNCTIONS IN PHYSICS LESSONS

The article defi nes the task of the teacher that he has a deal 
to cognitive interest of students in physics classes grew rapidly. 
The model of cognitive interest in a three-pronged system of 
values. The content of the structural components of cognitive 
interest. Examples of physical problems that contribute to the 
formation and development of cognitive interest.
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